
上海市长宁、嘉定区2014届高三4月第二次模拟考试
数学试卷（文）

2014年4月
考生注意：本试卷共有23道试题，满分150分．考试时间120分钟．解答必须写在答题纸上的规定区域，写在试卷或草稿纸上的答案一律不予评分．

一．填空题（本大题共有14题，满分56分）考生应在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
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5．某校选修篮球课程的学生中，高一学生有[image: image9.wmf]30
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轴围成的封闭图形绕[image: image24.wmf]x

轴旋转

一周，所得旋转体的体积为___________．
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10．已知抛物线型拱桥的顶点距水面[image: image27.wmf]2

米时，量得水面宽为[image: image28.wmf]8

米．则水面升高[image: image29.wmf]1
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14．已知函数[image: image42.wmf]ï

î

ï

í

ì

³

-

<

£

-

-

=

,

2

,

)

2

(

,

2

0

,

)

1

(

1

)

(

2

x

x

f

x

x

x

f

若对于正数[image: image43.wmf]n

k

（[image: image44.wmf]*

N

Î

n

），直线[image: image45.wmf]x

k

y

n

×

=


与函数[image: image46.wmf])

(

x

f

y

=

的图像恰有[image: image47.wmf]1

2

+

n

个不同交点，则[image: image48.wmf]=

+

+

+

¥

®

)

(

lim

2

2

2

2

1

n

n

k

k

k

L

______．

二．选择题（本大题共有4题，满分20分）每题有且只有一个选项正确，考生应在答题纸相应编号上，将代表答案选项的小方格涂黑，每题选对得5分，否则一律得零分．
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15．运行如图所示的程序框图，输出的所有实数对[image: image49.wmf])
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16．下列说法正确的是………………………………………………………………………（    ）
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A．[image: image83.wmf]2

             B．[image: image84.wmf]3

             C．[image: image85.wmf]4
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三．解答题（本大题共有5题，满分74分）解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域内写出必要的步骤．
19．（本题满分12分，本题共有2个小题，第1小题满分5分，第2小题满分7分．
在△[image: image87.wmf]ABC

中，角[image: image88.wmf]A

、[image: image89.wmf]B

、[image: image90.wmf]C

所对的边分别为[image: image91.wmf]a

、[image: image92.wmf]b

、[image: image93.wmf]c
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（2）若[image: image101.wmf]B

为锐角，求实数[image: image102.wmf]p

的取值范围．
20．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分．
在如图所示的多面体中，四边形[image: image103.wmf]ABCD

为正方形，四边形[image: image104.wmf]ADPQ
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（1）求证：棱锥[image: image109.wmf]ABCD
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（2）求异面直线[image: image111.wmf]CP

与[image: image112.wmf]BQ

所成角的大小（结果用反三角函数值表示）；
21．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分．
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22．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分．
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23．（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分8分．
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上海市长宁、嘉定区2014届高三4月第二次模拟考试
数学试卷（文）参考答案与评分标准
2014年4月
注：解答题评分标准中给出的为各小题的累计分，请阅卷老师注意．
一．填空题（每小题4分，满分56分）
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14．[image: image163.wmf]4
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二．选择题（每小题5分，满分20分）
15．D   16．C   17．B   18．D

三．解答题（共5题，满分74分）
19．（本题满分12分，本题共有2个小题，第1小题满分5分，第2小题满分7分．
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20．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分．
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，设棱锥[image: image178.wmf]ABCD

Q

-

的体积为[image: image179.wmf]1
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，故[image: image200.wmf]CE

∥[image: image201.wmf]BQ

，
所以[image: image202.wmf]PCE
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为异面直线[image: image203.wmf]PC

与[image: image204.wmf]BQ
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设[image: image205.wmf]a
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所以，异面直线[image: image211.wmf]CP

与[image: image212.wmf]BQ

所成角的大小为[image: image213.wmf]10
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21．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分．
（1）解法一：由已知得[image: image214.wmf]2
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2

,

2

(

A

，所以[image: image217.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

=

+

,

4

,

1

2

4

2

2

2

2

b

a

b

a

      ………………………………（2分）

解得[image: image218.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

=

.

4

,

8

2

2

b

a

       ………………………………………………………………………（4分）

所以，椭圆[image: image219.wmf]G

的方程为[image: image220.wmf]1

4

8

2

2

=

+

y

x

．     ……………………………………………（6分）
解法二：由已知得[image: image221.wmf]2

=

c

，所以椭圆[image: image222.wmf]G

的两个焦点是[image: image223.wmf])

0

,

2

(

1

-

F

，[image: image224.wmf])

0

,

2

(

2

F

，……（1分）

所以[image: image225.wmf]2

4

2

2

3

|

|

|

|

2

2

1

=

+

=

+

=

AF

AF

a

，故[image: image226.wmf]2

2

=

a

，  ……………………（4分）

所以[image: image227.wmf]4

2

2

2

=

-

=

c

a

b

．          ……………………………………………………（5分）

所以，椭圆[image: image228.wmf]G

的方程为[image: image229.wmf]1

4

8

2

2

=

+

y

x

．  ………………………………………………（6分）
（2）设[image: image230.wmf])

,

(

y

x

P

，则[image: image231.wmf])

,

(

y

x

Q

-

（[image: image232.wmf]0

¹

x

），

[image: image233.wmf])

2

,

2

(

-

-

=

y

x

AP

，[image: image234.wmf])

2

,

2

(

-

-

-

=

y

x

AQ

，  ………………………………（1分）

由[image: image235.wmf]1

4

8

2

2

=

+

y

x

，得[image: image236.wmf]2

2

2

8

y

x

-

=

，所以[image: image237.wmf]2

2

2

3

)

2

(

4

2

2

2

-

-

=

-

+

-

=

×

y

y

y

x

AQ

AP


[image: image238.wmf]3

8

3

2

3

2

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

y

，    ………………………………………………………………（5分）

由题意，[image: image239.wmf]2

2

<

<

-

y

，所以[image: image240.wmf]2

4

10

3

8

3

2

3

3

8

2

+

<

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

£

-

y

．  ……………（7分）

所以，[image: image241.wmf]AQ

AP

×

的取值范围是[image: image242.wmf]÷

ø

ö

ê

ë

é

+

-

2

4

10

,

3

8

．   ………………………………（8分）

22．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分．
（1）设等差数列[image: image243.wmf]}

{

n

a

的公差为[image: image244.wmf]d

，由已知，有[image: image245.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

,

26

10

2

,

7

2

1

1

d

a

d

a

解得[image: image246.wmf]î

í

ì

=

=

,

2

,

3

1

d

a

…（2分）

所以[image: image247.wmf]1

2

)

1

(

2

3

+

=

-

+

=

n

n

a

n

，即[image: image248.wmf]}

{

n

a

的通项公式为[image: image249.wmf]1

2

+

=

n

a

n

（[image: image250.wmf]*

N

Î

n

）．……（4分）

（2）因为[image: image251.wmf]2

2

2

+

=

n

a

n

m

[image: image252.wmf]1

2

1

2

2

2

2

-

+

+

=

=

n

n

n

，所以，当[image: image253.wmf]2

³

n

时，[image: image254.wmf]1

1

2

-

-

+

=

n

n

n

b

b

，   ……（2分）
证法一（数学归纳法）：

①当[image: image255.wmf]1

=

n

时，[image: image256.wmf]1

1

=

b

，结论成立；    …………………………………………………（3分）
②假设当[image: image257.wmf]k

n

=

时结论成立，即[image: image258.wmf]1

2

-

=

k

k

b

，那么当[image: image259.wmf]1

+

=

k

n

时，[image: image260.wmf]k

k

k

b

b

2

1

+

=

+


[image: image261.wmf]k

k

2

1

2

+

-

=

[image: image262.wmf]1

2

1

-

=

+

k

，即[image: image263.wmf]1

+

=

k

n

时，结论也成立．  ……………………………（5分）

由①，②得，当[image: image264.wmf]*

N

Î

n

时，[image: image265.wmf]1

2

-

=

n

n

b

成立．     ……………………………………（6分）

证法二：当[image: image266.wmf]2

³

n

时，[image: image267.wmf]1

1

2

-

-

=

-

n

n

n

b

b

，所以[image: image268.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

-

=

-

=

-

-

-

,

2

,

,

2

,

2

1

1

2

2

3

1

2

n

n

n

b

b

b

b

b

b

L

L

   …………………（2分）

将这[image: image269.wmf]1

-

n

个式子相加，得

[image: image270.wmf]1

2

1

2

2

2

-

+

+

+

=

-

n

n

b

b

L

，             …………………………………………（4分）

即[image: image271.wmf]1

2

2

1

2

1

2

2

2

1

1

2

-

=

-

-

=

+

+

+

+

=

-

n

n

n

n

b

L

． ……………………………………（5分）
当[image: image272.wmf]1

=

n

时，[image: image273.wmf]1

1

=

b

也满足上式．

所以数列[image: image274.wmf]}

{

n

b

的通项公式为[image: image275.wmf]1

2

-

=

n

n

b

．   …………………………………………（6分）
（3）由（2）[image: image276.wmf]1

2

-

=

n

n

b

，所以[image: image277.wmf])

2
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2
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2

2

2

(

1

2

+

-

=

-

+

+

+

=

+

n

n

S

n

n

n

L

， …（2分）

所以，原不等式变为[image: image278.wmf]2

2

)

(

2

)

1

(

1

1

<

×

+

+

×

-

+

+

n

n

p

n

n

，即[image: image279.wmf]1

1

2

2

2

+

+

-

<

×

n

n

p

，…（4分）

所以[image: image280.wmf]1

2

1

-

<

n

p

对任意[image: image281.wmf]*

N

Î

n

恒成立，所以[image: image282.wmf]1

-

£

p

．

所以，[image: image283.wmf]m

的取值范围是[image: image284.wmf]]

1

,

(

-

-¥

．           ……………………………………（6分）
23．（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分8分．
（1）假设[image: image285.wmf])

(

x

f

是奇函数，那么对于一切[image: image286.wmf]R

Î

x

，有[image: image287.wmf])

(

)

(

x

f

x

f

-

=

-

，
从而[image: image288.wmf])

0

(

)

0

(

f

f

-

=

-

，即[image: image289.wmf]0

)

0

(

=

f

，但是[image: image290.wmf]0

|

1

|

1

|

2

|

4

)

0

(

0

0

¹

-

+

=

-

+

=

a

a

f

，矛盾．

所以[image: image291.wmf])

(

x

f

不是奇函数．（也可用[image: image292.wmf]0

)

1

(

)

1

(

¹

-

+

f

f

等证明）  ………………………（4分）
（2）因为[image: image293.wmf]0

2

>

x

，[image: image294.wmf]0

4

>

x

，所以当[image: image295.wmf]0

£

a

时，[image: image296.wmf]a

x

f

x

x

-

+

=

2

4

)

(

， ……………（1分）

由[image: image297.wmf]2

)

(

a

x

f

=

，得[image: image298.wmf]2

2

4

a

a

x

x

=

-

+

，即[image: image299.wmf]0

)

1

(

2

4

=

+

-

+

a

a

x

x

，[image: image300.wmf]0

)

1

2

)(

2

(

=

+

+

-

a

a

x

x

，

解得[image: image301.wmf]a

x

=

2

（舍去）或[image: image302.wmf])

1

(

2

+

-

=

a

x

．   …………………………………………（4分）
所以，当[image: image303.wmf]0

1

³

+

a

，即[image: image304.wmf]0

1

£

£

-

a

时，[image: image305.wmf]0

)

1

(

£

+

-

a

，原方程无解； …………（5分）

当[image: image306.wmf]0

1

<

+

a

，即[image: image307.wmf]1

-

<

a

时，[image: image308.wmf]0

)

1

(

>

+

-

a

，原方程的解为[image: image309.wmf])]

1

(

[

log

2

+

-

=

a

x

．…（6分）
（3）令[image: image310.wmf]x

t

2

=

，则[image: image311.wmf]0

>

t

，原函数变成[image: image312.wmf]|

|

2

a

t

t

y

-

+

=

．     ……………………（1分）

因为[image: image313.wmf]0

>

a

，故[image: image314.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

-

+

£

<

+

-

=

.

,

,

0

,

2

2

a

t

a

t

t

a

t

a

t

t

y

    ………………………………………（2分）

对于[image: image315.wmf]a

t

£

<

0

，有[image: image316.wmf]4

1

2

1

2

-

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

a

t

y

，当[image: image317.wmf]2

1

0

<

<

a

时，[image: image318.wmf]y

是关于[image: image319.wmf]t

的减函数，[image: image320.wmf]y

的取值范围是[image: image321.wmf])

,

[

2

a

a

；当[image: image322.wmf]2

1

³

a

时，[image: image323.wmf]4

1

min

-

=

a

y

，当[image: image324.wmf]1

2

1

<

£

a

时，[image: image325.wmf]y

的取值范围是[image: image326.wmf]÷

ø

ö

ê

ë

é

-

a

a

,

4

1

，当[image: image327.wmf]1

³

a

时，[image: image328.wmf]y

的取值范围是[image: image329.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

2

,

4

1

a

a

．            …………………………（5分）iv；；一
对于[image: image330.wmf]a

t

>

，有[image: image331.wmf]a

t

t

y

-

+

=

2

[image: image332.wmf]4

1

2

1

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

=

a

t

a

是关于[image: image333.wmf]t

的增函数，

其取值范围[image: image334.wmf])

,

(

2

¥

+

a

．               ……………………………………………（7分）
综上，当[image: image335.wmf]2

1

0

<

<

a

时，函数[image: image336.wmf])

(

x

f

y

=

的值域是[image: image337.wmf])

,

[

2

¥

+

a

；

当[image: image338.wmf]2

1

³

a

时，函数[image: image339.wmf])

(

x

f

y

=

的值域是[image: image340.wmf]÷

ø

ö

ê

ë

é

¥

+

-

,

4

1

a

．   ……………………………（8分）
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